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入世后中国传统产业战略调整
魏杰  张桂鸿

在新世纪中，我国将要融入国际经济之中，真正结束封闭经济的时代。我国加入世贸组织，无论是对于促进
世界经济的发展，还是对于促进我国经济的改革和发展，或者说对于促进世贸组织本身的完整性和发展，都是非
常有意义的。对此，大部分人都是共识的。但是，对于加入世贸后我国的有效对应战略和政策，人们则并不完全
清楚，因而对于这些至关重要的问题有必要深入研究和讨论。
             结构经济学分析经济结构时，往往把经济结构分为传统产业部门和新兴产业部门。所谓传统产业，是指食品
加工工业、纺织服装工业、农林畜牧业、建筑建材工业、机械设备工业、汽车工业、冶金工业等。所谓新兴产
业，是指高新技术产业、生命生物工程产业等。如果从结构经济学的这种划分来看，我国目前仍然是一个传统产
业占主体地位的国家。因此，对于加入世贸后我国传统产业的战略调整是一个非常重要的问题。

目前有一种倾向，似乎世界发达国家都在加速推进高新技术产业的发展，因而我们也应该把主要力量放在推
进高新技术产业的发展，尽快淘汰传统产业部门。但我国在较长的时间内还不能放弃传统产业部门，传统产业部
门对我国的经济发展及社会稳定是极为重要的。理由是：

第一，我国是一个人口压力非常大的国家，人太多，而且在人口中教育素质低下的人的比重也很大，因而就
业是关乎到经济发展与社会稳定的重大问题。面对非常大的就业压力，我们不能不保留传统产业部门，因为只有
劳动密集型的传统产业部门，才能吸收大量的就业人员，尤其是有些劳动密集型的传统产业部门，还可以使教育
素质比较低下的人也可以有工作可干。因此，从就业压力的实际情况来看，我们目前还不能放弃传统产业部门。

第二，我国目前还是一个穷国，老百姓既少缺少房屋，也缺少汽车，甚至不少人还缺衣少食，因而对传统产
业部门的产品的需求非常旺盛，由此导致了传统产业部门的需求在我国目前的市场中份额还很大，最终使得传统
产业对我国国民生产总值的贡献也还很大。在这种条件下，我们只有发展传统产业部门，才能推动国民生产总值
的快速增长，才能提高人们的生活质量，才能富民强国。

第三，劳动力便宜仍然是我国目前的重要优势，我们应该充分发挥这种优势，而要发挥这种优势，就不能不
发展传统产业部门，因为这种优势只有在传统产业部门中才能充分体现出来。我国传统产业部门的企业在国际贸
易中有竞争力的重要原因，是我国的劳动力比较便宜，我国劳动力价格低于世界平均劳动力价格的差价，即使我
国的企业有成本竞争力，又能使企业有较大的利润，因为有一部分劳动力的差价会转化为企业润。由此可见，从
发挥我国劳动力便宜的优势来看，我们也不应该放弃传统产业部门。

我国进入世贸组织的国际经济的特征主要表现在：一是国际经济结构开始大调整，二是世界技术创新步伐加
快，三是跨国公司的作用增强。因此，我们进入世贸组织后，我国传统产业的战略调整必须考虑以下问题：

一．             要充分利用世界技术创新加快的机遇，加速我国技术创新的发展。
我国的传统产业部门目前存在着很多的问题。比如，目前一个极为重要的问题是产品档次太低、成本太高，

从而引发了产品的相对过剩。我国传统产业部门存在诸多问题的关键，是技术水平太低。因此，传统产业部门发
展的关键性问题，是推进传统产业部门的技术创新。没有大力度的技术创新，传统产业部门就不可能有效地发
展。

我国传统产业技术创新的方向是最主要有两大方向：一是促进产品升级换代的技术创新，因为只有产品升级
换代，才能形成和创造新的需求，使传统产业部门成为经济发展支撑点；二是促进产品深加工的技术创新，因为
传统产业的产品深加工，才能拉长传统产业的产业链，有利于在更大程度上推动传统产业的有效需求，从而使传
统产业得以有效发展。因此，产品升级换代与产品深加工，是传统产业部门技术创新的基本方向。
第一．   促进产品的升级换代，提高产品的竞争力。

我国目前传统产业的产品普遍存在低技术含量、低附加值的特点，因而产品的性能及其质量都很落后，甚至
连电源开关这样的产品都生产不出高质量的，因此在与国外产品竞争是明显处于劣势。因此，产品如果不升级换
代我们的传统产业是没有希望的，所以技术改造要朝着产品的升级换代、提高技术含量这个方面发展。例如钢铁
行业，我国钢铁年产能已在1亿吨以上，是世界上最大钢铁生产国，但是高技术含量、高附加值的钢铁产品如镀
锡板、油井管、汽车冷轧薄板、彩涂板每年进口量却达到700万吨以上。同样一吨钢材产品，国外产品的价格比
国内产品高得多，但国内产品的市场竞争力却远远比不上别人，主要问题就是因为产品质量问题，那些钢材质量
对产品影响重大的机械产品，如工程机械、造船、汽车等，为了保证自己产品的高质量和竞争力，有些企业可能
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宁愿多花钱也采用国外的钢材。
             由此可见，我国传统产业的产品升级换代非常重要，技术创新不应该只局限在高新技术创新，实际上，对于
我国来说，有利于产品更新换代的技术创新更为重要，有时一项技术创新，可以拯救一个产业。因此，利用技术
创新改造传统产品，使传统产品功能和质量增强，技术含量提高，实现产品的升级换代，逐步使传统产品变成高
技术集约的新型产品，提高市场竞争能力，是我国传统产业迎接WTO挑战的一个明确目标。
第二．   推动产品的深加工，拉长产业链，推动市场需求。

只有产品的深加工，进一步地拉长产业链，这样才能拉动市场更多的需求。中国目前传统产业的深加工思路
非常狭窄，导致我们的发展很慢。

同样是一个土豆，美国人可以通过深加工做出各种花样，土豆条、土豆片、土豆泥等，并且制定了一套严格
的质量标准，而中国的土豆却还是土豆，因此虽然中国的土豆产量居世界第一位，却当肯德基的土豆泥出现供货
危机时，中国土豆因为品质和深加工技术问题每年错失3亿元的商机。同样，在美国有三个州使用的是汽油醇，
所谓汽油醇就是汽油里面加了15%的酒精，使用起来比传统的汽油更加环保，这种汽油醇就是通过对粮食进行深
加工以后产品。1999年，经粮食、财政和质量监督部门核定，我国粮食库存中的陈化粮为450亿公斤左右，但我
们在对这些陈化粮进行处理时，只是简单加工为饲料等，如果引入汽油醇的技术对陈化粮进行深加工的话，不但
能起到环境保护的作用，而且能够提供农民的收入，但我们只是简单地考虑某种功能的深加工，而没有考虑功能
转化性的产品深加工。另外一个例子，当美国公布未来的飞机燃料将使用煤的时候，国内的煤产业一片欢呼，因
为原来全国对煤的需求量是一年九千万吨，现在缩减到一千万吨不到，煤的产量远远超过市场的需求量。但是，
国内在把普通的燃料煤深加工为飞机燃料煤方面的技术却是一片空白。这给我们一个启示，国际上所谓的深加工
并不是我们所认识现在这种深加工，是机上这种深加工是资源的再配置，就是用高新技术配置传统产业中的资
源。因此我们必须开拓传统产业产品深加工的思路，提高产品的技术含量，鼓励技术发展和技术创新。

二．             用高新技术改造传统产业，提高企业效率。
朱镕基总理今年3月5日在九届全国人大四次会议上的报告中就我国经济结构的战略性调整作了论述，强调今

后五年我国产业结构调整和升级的重点之一就是用高新技术和先进适用技术改造提升传统产业，发展高新技术产
业，以信息化带动工业化。以信息技术、生命科学技术为中心的高新技术为我国传统产业的发展提供了一个新的
技术平台，提供了新的商业模式。传统产业通过利用信息技术等高新技术，改变经营方式，能够提高企业效率，
减低信息成本，从而加速整个经济的发展。

但是，问题在于高新技术和传统产业如何结合。前段时间网络经济泡沫膨胀的时候，给自己企业建一个网站
成了一种时髦，结果网站建起来了，却几个月才更新一次信息。国内有家很大的企业集团，内部的业务信息系统
却还是用着十几年前的基于DOS下的系统，一切工作都需要人工输入，于是这家公司的新员工进公司的第一件工
作就是先干一个月的数据输机。类似的公司还有很多，花很多钱请咨询公司设计信息化战略方案，网络对于员工
来说，只用来网上聊天、游戏，而工作还是按照老一套继续进行。归根到底，新技术的应用主要在于市场、技
术、管理、成本节约四个方面，高新技术和传统产业结合，不只是简单地建一个网站或者设计一套战略方案，而
是必须充分利用信息技术提供的新的平台，提高拓展市场渠道，提高产品技术含量和管理效率，减低企业成本，
从而提高生产效率和经济效益。同时，在利用信息技术的时候，提高企业员工素质，掌握信息工具也是一个非常
重要的问题。

还有一个问题，利用新技术不等于都去搞新技术，不是说传统产业都要去搞一个新产业或者转变成新产业。
发展高新技术产业是需要一定的技术、市场、资金能力作为基础的，并不是所有的企业、所有的地区都适合开发
高新技术产业。传统产业应用高新技术方式主要有两个：第一，传统企业将引入的高新技术与传统技术融合一
起，形成复合型技术，使企业从传统技术向高技术过渡。例如用高技术设备代替原有关键设备，提供以更新工艺
为目标的工序技术；用高技术改造传统产品；采用软件技术与硬件技术的融合等。第二，传统企业一方面可以继
续采用传统技术生产传统产品，同时又投入人力、资金、高技术项目等生产要素生产高技术产品，从而提高高技
术在企业技术结构中的比重，加速企业从传统技术向高技术的过渡。

三．             促进传统产业的产业重组。
随着世界经济的发展和现代科学技术的进步，不仅地区之间的经济联系越来越密不可分，对打破不同产业之

间壁垒的需求也越来越高，这也给传统产业的发展带来一个全新的机遇。这个机遇表现在两个方面。
第一，利用产业之间密切联系的需求，结合现代的新技术，对传统产业进行重组，能够产生一些新兴的产

业。例如商业企业、运输企业、仓储企业等传统流通部门通过信息技术重组产生的物流产业作为国民经济中一个
新兴的服务部门，正在全球范围内迅速发展。国际上，物流产业被认为是国民经济发展的动脉和基础产业，其发
展程度成为衡量一国现代化程度和综合国力的重要标志之一，被喻为经济发展的加速器。据有关资料显示，在美
国和欧洲使用“第三方物流”服务的企业分别占57%和76%。美国和加拿大两国物流业年产值已高达9000亿美元。
目前，发达国家物流成本一般占GDP的10%，发展中国家物流成本大多超过30%。国内这方面做得比较成功的是
深圳，按深圳市交通运输、邮电、仓储、批发和零售等行业的初步统计，1998年深圳市物流业增加值达到203.5亿
元，占GDP比重为15.79%。(注：以上数据来源于《深圳物流业发展策略研究》)

第二，传统产业与高新技术产业之间的重组。美国1996年通过了《1999联邦电信法》，通过此法律后，美国
将信息、电信、传媒、娱乐等产业之间的壁垒彻底地横向打通。《1999联邦电信法》的通过促使了全球最大的传
媒娱乐公司与全球第一号网络公司的联姻，2000年7月，美国在线宣布以1630亿美元的价格并购时代—华纳公
司，组成新公司“美国在线—时代华纳公司”，股票市值3600亿美元，年销售总额300亿美元以上。这是2000年全
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球十大企业并购案例之一，对互联网，媒体及娱乐业产生影响深远的冲击。
我们一定要开拓传统产业重组的思路，不能把产业重组变成了一种转移不良资产和做假帐的游戏，而是要通

过通过人、财、物的优化配置，充分利用多种资源，努力开拓市场。如把农业与花卉业结合起来可以形成观赏性
农作物产业，把动物保护、自然保护与旅游业结合起来也可以产生一种新的旅游业。总之，传统产业的重组一定
要以优化资源配置，拓展市场需求为指导。

四．             传统产业职能的重新定位
传统产业职能的重新定位主要分为两个方面，第一是企业自身职能的重新定位，过去我国的传统产业里面企

业办社会的现象十分突出，一个企业里面什么都有，幼儿园、学校、食堂、医院甚至连居委会都有，结果承担了
繁重的社会福利和社会保障任务及行政管理职能，造成企业的经济效益很落后，因此我国的传统企业必须坚持市
场经济体制，坚持分工和比较优势的原则，调整企业的职能。

另一方面，就是政府职能的重新定位，按照市场经济要求转变政府职能，退出生产经营领域。例如自来水和
环保产业，过去都是政府行为，如果政府把这些行业市场化、企业化、产业化，不但能够形成新的产业，而且能
够提高效率。比如自来水，现在很多地方政府为了节省水资源，给自来水公司加了很多条条框框，东北的某些地
方，自来水厂每吨水的成本是1.5元，但政府限制其价格为每吨水1元，结果当地的自来水公司常年亏损，只能靠
政府补助维持经营，而南方的一些自来水公司却比较成功，政府放开价格，实行差异价格体制，对于一些耗水比
较严重但产值较低的企业、普通企业、居民等不同通途的自来水实行不同的价格，这样一方面可以控制水资源的
浪费，另一方面又可以提高自来水公司的效益。
             总之，传统产业职能的重新定位要求企业和政府按照市场经济的要求，转变其职能，提高经济效益，优化资
源配置，这样，在入世后才能更好的迎接新的挑战。

五．             优化传统产业的产业结构，健全市场机制。
我国传统产业的结构存在了层次低和重复建设的问题，据统计，“九五”期间将汽车工业作为支柱产业的省份

有22个；将机械作为支柱产业的省份有16个；将化工作为支柱产业的省份有16个；24个省份将电子列为支柱产
业；14个省份将冶金工业列为支柱产业。，从“冰箱大战”、“彩电大战”、“汽车大战”到今天的“VCD机大战”，
1994年我国VCD生产厂家只有1家，而到1998年发展到600多家，产量突破1000万台，远远超过市场需求，形成了
严重的恶性竞争和巨大的浪费。因此，传统产业的产业结构调整不但要求通过政府制定合理的产业政策来调整布
局，促进产业结构的优化升级，更重要的是健全市场进入和退出机制，打破某些行业的行政性垄断，完善社会保
障体系，促使那些恶性竞争、严重供过于求的行业里面的企业能够主动退出，而不是被动退出，例如家电，应该
让其主动退出，而不是被动退出。

六．             促进传统产业的组织结构调整，提高企业竞争力。
我国目前传统产业的组织结构过度分散，主要存在几方面的问题：第一，行业集中度普遍很低，缺乏实力雄

厚、市场占有率高和竞争力强的超大型企业，难以形成规模经济。目前，中国大陆有5家企业进入世界前500强之
列，然而500家大型国有企业的资产总额、销售收入和利润总额还不及美国500家大企业的前3家之和。第二，企
业规模结构水平低，缺乏合理的专业化分工。我国企业中间产品的自制率高，工艺齐全，造成了企业之间生产能
力重复配置，既没有大企业规模经济的高效益，又没有中小企业的低成本和专业化。第三，企业集团的发展缺乏
战略性和可持续性，盲目拓展和追求多元化发展。
             因此，我国传统产业的组织结构调整应该应按照规模经济原则，通过各种形式的企业并购和联合，形成一批
具有一定规模和一定实力的具有国际竞争力的大型企业集团，突破地区、部门、所有制界限，形成了资产联结纽
带，推动了生产要素的合理流动和资源的优化配置，连结和带动了一批企业的改组和发展，增强在国内外市场上
的竞争力。同时按照专业化分工协作原则促进小企业发展。

七．             促进传统产业的产品结构调整，提高产品差别。
如果一个企业能够提供给顾客某种具有独特性的东西，那么它就具有有别于其竞争对手的产品差别。迈克

尔·波特在《竞争优势》一书中提出，企业可能拥有的两种竞争优势就是成本优势和产品差别。我国大部分传统企
业都在努力控制自身的成本，而忽视了产品差别优势，结果造成了目前许多行业和产品生产能力超过市场容量，
超过消费需求，产品结构不合理，缺乏市场竞争能力。据调查，目前市场上畅销产品不到10％，而平销和滞销的
产品却占90％以上，许多产品质量差、档次低、成本高、技术含量低。我国的企业习惯一蜂窝的做法，看谁的产
品畅销，就仿制谁的产品，根本就不在乎什么产品差别。

随着经济的发展和市场条件的变化，商品的市场供应过剩使得消费者主权更加强化，人们的消费趋势逐渐从
重视生活水平的提高向重视生活质量的提高转变，从满足基本的生存需求向追求个性化的发展转变，生活水平的
提高表现在消费的质量上主要是消费选择的自由度愈来愈高。为了追求更高的生活质量，个性化的消费越来越成
为一种时尚，廉价的大众化消费逐渐让位于显示个性的、比较昂贵的高度差异化产品。因此，适应消费者需求的
结构变化和升级，就必须加大产品和技术开发的力度，推进以适应消费者个性化需求的产品为主导的结构调整，
提高产品的质量和档次，扩展产品的性能，增强产品的实用性。由于消费结构的变化方向已经非常明确，适应消
费需求的结构变动就必须尽快调整生产结构，提高产品质量，注重产品的多样化和多层次。
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